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Τράπεζα θεμάτων Αρχές Φιλοσοφίας Β’ Λυκείου 
 
  

  
                                                                                                       GI_V_FIL_0_15070                                                          
                                                              ΘΕΜΑ 36ον  

ΟΜΑΔΑ Α 
 

1α 
1 – Σ, 2 – Σ, 3 – Λ, 4 – Σ, 5 – Σ  
 

1β  
Κατηγορική προσταγή:  Η κεντρική αρχή του ηθικού νόμου του Καντ, την οποία 
αποκαλεί έτσι γιατί έχει κατηγορικό, δηλαδή απόλυτο και όχι υποθετικό χαρακτήρα.  
 
Ορθολογισμός:  Η φιλοσοφική θεωρία σύμφωνα με την οποία η γνώση μας για τον 
κόσμο προέρχεται κυρίως από τον ίδιο τον ορθό λόγο και τα βασικά της στοιχεία 
μπορούν να αναζητηθούν στο νου μας. Η γνώση αυτή μπορεί να αποκτηθεί a priori 
ή προ-εμπειρική, αφού φαίνεται να είναι δυνατή πριν ή ανεξάρτητα από 
οποιαδήποτε εμπειρία.  
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Υλισμός: Ο υλισμός είναι ένα από τα δύο κύρια ρεύματα της φιλοσοφικής σκέψης, 
το οποίο υποστηρίζει πως το κύριο συστατικό του Σύμπαντος είναι η ύλη, και πως 
όλα τα φαινόμενα που παρατηρούνται μπορούν να εξηγηθούν ως υλικές 
αλληλεπιδράσεις.  
 

2α 
α) Οι φιλόσοφοι δε διστάζουν να μας υπενθυμίζουν ότι οι αισθήσεις μας, αλλά και 
η λογική μας, συχνά σφάλλουν και ότι όσα δεχόμαστε ως προφανή στην 
καθημερινή μας ζωή δεν αποκλείεται να αλλάξουν, όπως πολλές φορές αλλάζουν 
και οι αρχές που κατευθύνουν τις επιστημονικές έρευνες. Οι φιλόσοφοι, λοιπόν, 
μας καλούν να αιτιολογήσουμε ακόμη και τις πιο βασικές μας πεποιθήσεις, αυτές 
που αποκτήσαμε από την εμπειρία μας, αλλά και αυτές που δεχόμαστε ως 
προϋποθέσεις όταν ξεκινούμε τη μελέτη της επιστήμης. Με τον τρόπο αυτό, η 
φιλοσοφία ανατρέπει τη βεβαιότητα που έχουμε για θέματα που θεωρούμε 
αυτονόητα.  
 
β) Ένας νέος πρέπει να απορρίψει τις φασιστικές ιδεολογίες γιατί στηρίζονται στην 
πεποίθηση ότι προκειμένου να διατηρηθούν τα εθνικά και πολιτισμικά φρονήματα 
των πολιτών, δικαιολογείται οποιοδήποτε μέσο ή τρόπος.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 


